# 美国"援乌"600多亿美元钱到底会去哪儿?

美国国会参议院23日表决通过一 项总额达950亿美元的对外援助拨款法 案。这其中,外援资金大部分将用于在 军事和经济等方面支持乌克兰,数额高 达608.4亿美元。

由于法案此前已在众议院通过,因 此只待美国总统拜登24日签字,援乌军 火数天内就可能运到乌克兰。但分析条 款内容就发现,这一拨款中的大部分直 接就用在了美国自己身上。法案通过究 竟遂了谁的意? 又将对俄乌战局造成什

### 钱花在了谁身上?

由民主党人控制的参议院23日以 79票赞成、18票反对的表决结果通过 该法案。众议院则在20日已经通过这 一对乌援助法案。参议院投票之后拜 登立刻发表声明表示,他将在24日签 署法案。

根据法案内容,此次对外援助资金 的大部分将用于在军事和经济等方面支 持乌克兰,数额达608.4亿美元。这笔钱 中将有232亿美元用于填补对乌武器援 助给美国武器库存造成的空缺;113亿 美元用于资助美军在欧洲执行任务;138 亿美元用于美国政府向军火商采购援乌 先进武器和防御装备。此外,美国还将 向乌克兰提供大约90亿美元的贷款用 于经济援助。

国会还授权美国总统"没收"某些俄 罗斯主权资产并将其转移给乌克兰,用 于"战争赔偿或(战后)重建"。

不难看出,美国这项"巧立名目"的 法案把大部分掏出来的钱又塞回了自己 的腰包里。它不仅满足了拜登去年10 月向国会提出的特别拨款请求,也意味 着国会两党围绕是否批准对乌额外援助 资金长达半年的争斗暂时告一段落。

### 能否逆转俄乌战局?

美国是军援乌克兰的第一大"金



这是4月23日在美国首都华盛顿拍摄的美国国会大厦。新华社发

主",西方媒体计算,加上23日通过的 608.4亿美元,美国向俄乌冲突的投资高 达 1700 亿美元。最新这笔援乌资金在 白宫和国会民主党人持续数月的反复催 促下终于获得批准。之所以受到高度关 注,主要因为缺少美援的乌军在现阶段 俄乌冲突中处境艰难,而白宫自去年年 底就面临援乌资金耗尽的局面。

此次对乌援助资金获批距离拜登去 年10月向国会提出相关请求已过去半 年。据此间媒体报道,乌克兰军队因得 不到补给,已不得不按需配给弹药。乌 总统泽连斯基21日在美国全国广播公 司一档节目中表示,这笔援助资金将给 予乌克兰在俄乌冲突中"获胜的机会", 乌方等不起"下一个六个月",希望美方 以最快速度为乌军提供"实实在在的援 助",让他们能够将战线向前推进。美国 政府官员23日披露,五角大楼已按法案 相关内容凑出价值10亿美元的对乌军 事援助,新军援中的部分弹药已运至欧 洲,预计数天内可送达前线。

俄罗斯总统新闻秘书佩斯科夫22 日表示,美国新一揽子对乌援助不会改 变战场形势,但会导致乌克兰人死亡人 数增加。不仅如此,大部分美方声称拨 付的资金将以某种方式留在美国本土, "美国将通过为乌克兰提供援助而获得 额外红利,美国将因此变得更加富有"。

俄罗斯科学院世界经济与国际关系 研究所研究员伊利亚·克拉姆尼克也认 为,在新一轮美国援助中,只有少部分会 直接送到乌克兰手中,对乌改变局势的 帮助非常有限。俄罗斯军事专家亚历山 大·米哈伊洛夫分析,美国对乌克兰的 608.4亿美元援助计划将是"西方给予乌 克兰的最后机会"。新一轮援助能给乌 克兰普通民众带来一种"局势或许将会 改变"的希望,但事实上战场局势仍将对 俄罗斯有利。

俄罗斯国防部长谢尔盖·绍伊古23 日说,俄军将加强打击西方国家向乌克 兰提供的武器装备。他说,俄方将继续 扩大武器和军事装备生产,以应对美国

及其盟友对俄构成的威胁,俄军"已经打 破了西方武器更为优越的神话"。

#### 几家欢喜几家愁?

由于遭到美国以共和党强硬保守派 为主的一些议员反对,拜登去年10月向 国会提出特别拨款请求难产。今年2 月,参议院曾表决通过一项总额相近的 对外援助拨款法案,但共和党籍众议长 麦克·约翰逊以彼时的法案未涉及共和 党人的移民政策主张为由,一再拖延在 众议院发起投票的日期。如今法案通 过,无疑了却拜登的一桩心事。

乌克兰危机升级以来,美国不断拱 火浇油,加码军援,军火商收获大量订 单,赚了个盆满钵满。而军工企业通常 是美国政客背后金主。援乌"爱国者"导 弹防御系统由总部设在亚利桑那州的雷 神公司生产,而援乌炮弹在12个州生 产,包括宾夕法尼亚、俄亥俄和得克萨 斯。鉴于宾夕法尼亚和亚利桑那州在大 选中是对选举结果有着举足轻重影响的 "摇摆州",拜登此番在"援乌受益"问题 上的"倾向"可谓不言自明。

不过,在众议院力推援乌资金的约 翰逊日子可就没那么好过了。获批法案 加入共和党保守派要求的部分国家安全 政策条款,但放弃添加改革当前移民政 策的内容,虽获众议院通过,但招致少数 反对增加对乌援助的共和党保守派猛烈 攻击,后者认为约翰逊向民主党人屈服, 威胁罢免其众议长职务。

但美国媒体报道认为,罢免约翰逊 并非易事。一方面,约翰逊日前曾前往 海湖庄园拜会前总统特朗普并获得其支 持。另一方面,许多共和党保守派虽不 认同约翰逊的领导风格,但反对将其罢 免,原因包括:没有明显称职的人选可替 代约翰逊;近期多名共和党籍众议员辞 职,共和党在众议院的席位优势被一再 削弱,11月大选投票前共和党不能承受 任何"内乱"。 据新华社

# 全美多地高校爆发反战示威

连日来,包括数所知名高等学府在 内,美国多地大学校园爆发示威,要求 加沙地带永久停火、美国停止军事援助 以色列。尽管一些美国政客给示威者 贴上"反犹"标签,反战运动仍呈现愈演 愈烈之势。这些美国高校示威者呼吁 在加沙地带永久停火、美国停止军事援 助以色列。

### 范围扩大 多人被捕

据美联社23日报道,自新一轮巴以 冲突去年10月爆发以来,支持巴勒斯坦 的示威在美国大学校园时有发生,但纽 约市哥伦比亚大学上百名示威者 18日 被逮捕,给这场反战运动"挂上了高速 档"。在哥大附近的纽约大学,警方22 日晚逮捕133名示威者,指控他们扰乱 秩序。被捕示威者稍后获释。

在同处东海岸的康涅狄格州纽黑文 市,耶鲁大学60多名示威者22日被警 方逮捕,包括47名学生。在马萨诸塞州 波士顿市,麻省理工学院发生相似示威; 哈佛大学关闭哈佛广场大多数出入口, 只允许持本校学生证人员进入。

示威活动还扩散到中西部的密歇根 大学、明尼苏达大学圣保罗分校,西海岸 的加利福尼亚州立理工大学洪堡校区、 加利福尼亚大学伯克利分校等高校。

本轮巴以冲突延宕至今,在加沙地 带酿成严重人道主义危机。加沙地带卫 生部门统计,以军在加沙地带的军事行

动已导致超过3.4万人死亡,三分之二为 妇女儿童,另有超过7万人受伤,上百万 人流离失所。

与此同时,美国持续向以色列提供 军事援助和政治支持。美国国会23日 通过法案,批准100多亿美元对以军 援。美国18日在联合国安全理事会投 出唯一的反对票,否决巴勒斯坦成为联 合国会员国的决议草案。这进一步点燃 示威者的怒火。

### 不同族裔 相同诉求

据路透社报道,这些美国高校示威者 呼吁在加沙地带永久停火、美国停止军事 援助以色列。他们还要求校方与对以军 火供应商及其他从巴以冲突中牟利的企 业切断联系,并且撤销对示威学生和教职 员工给予的开除及其他纪律处分。

在哥大,示威组织者呼吁校方与"从 以色列在巴勒斯坦实施种族隔离、种族 屠杀和占领"中牟利的企业划清界限。 在麻省理工,物理学专业大四学生汉娜· 迪德巴尼说:"现在学校里有多名教授直 接从以色列国防部接受研究资金赞助, 我们呼吁麻省理工学院切断这些关系。"

示威学生族裔背景多样,既有穆斯 林,也有犹太人。组织方包括"为巴勒斯 坦争取正义学生组织"和"犹太和平之声 组织"。后者反对以色列政府对巴政策, 与其他一些美国犹太人团体打算阻断参 议院民主党领袖查克·舒默在纽约市布鲁 克林区住所外的道路,要求舒默支持停止 向以色列在加沙军事行动供应武器。

-些犹太裔学生表示,"反犹主义" 口号让他们在校园内感到不安全。哥大 发言人22日说,示威学生"不得扰乱校 园生活或者骚扰、威胁他人",校方根据 犹太裔学生所提担忧采取行动。

美国总统约瑟夫·拜登22日谴责 "反犹主义示威"和"那些不明白巴勒斯 坦人处境的人"。国会众议院议长、共和 党人迈克·约翰逊23日称,哥大的示威 给犹太裔学生造成严重"威胁","这些并 非和平抗议,他们是反犹暴徒"。

示威组织者承认一些口号和言论极 端,但反对被贴上"反犹主义"标签,强调 个别人"煽动性"言行不代表这场反战运 动的整体。

法新社报道,哥大附属巴纳德学院 犹太裔学生莎拉·博勒斯在一场犹太裔 和巴勒斯坦裔示威学生共同参加的记者 会上说,学院管理层、一些国会议员和拜 登"把反犹太复国主义等同于反犹主 义",试图"让我们噤声"。

"犹太和平之声组织"成员扎卡里: 赫林在耶鲁参加示威时说,无论以色列 人还是巴勒斯坦人被害,都是危险。"我 们所有人都需要认识到,我们的斗争对 象是暴力,而不是别的。"

一些没有参加示威的犹太裔学生则 表示,这些示威和平进行,他们并未感觉 不安全。 据新华社

## 被拘的俄国防部副部长 因涉嫌受贿被批捕

据塔斯社24日报道,俄罗斯莫斯 科巴斯曼区法院当天以涉嫌收受贿赂 为由,批准逮捕此前已被拘留的俄国防 部副部长铁木尔·伊万诺夫。

据该法院消息,伊万诺夫在落实俄 国防部军需合同和分包工作过程中涉 嫌收受贿赂。据塔斯社报道,伊万诺夫 可能涉嫌收受贿赂至少100万卢布(1 元人民币约合13卢布),将面临最高15 年监禁。

资料显示,伊万诺夫于2016年5 月被任命为俄国防部副部长,负责俄武 装部队财产管理、部队驻扎、住房和医 疗支持等工作。 据新华社

## 美国田纳西州 允许教职工配枪引争议

美国田纳西州议会众议院23日通 过法案,允许该州教职工在校园内携带 手枪。这一决定引发当地民众强烈抗 议。法案规定,如果教职工打算在校园 内隐蔽携带手枪,必须接受至少40小 时培训,培训和购枪费用由个人承担。 配枪教职工须通过背景调查,且不能在 校内体育馆或礼堂举行活动时配枪。

上述教职工配枪须获得学校领导 层批准,配枪教职工的身份不会公开。 这意味着学生家长和不配枪的教职工 都无法得知,校内哪位工作人员携带着 据新华社